

Ardealul

Director:
Theodor Reculescu
 Abonamente:
 1 an: 100 lei, jum. de an:
 50 lei. — Autorităţii, mari
 întreprinderi 1000 Lei.
 Redacţia şi administraţia
 Arad, Bul. Ferdinand 5

Apare Lunea, dimineaţa, cu ultimele informaţii politice şi ştiri sportive

Sanctiuni Războiu

Cu mai multe luni înainte "Ardealul" a prevăzut agitaţia în Egipt şi în India. Nu ne-am aplecat. E cunoscută starea suferinţelor a supuşilor englezi în Egipt, manifestată cu ocazia înmormântării studentului Ghimă — şi mai înainte. Pe de altă parte Gandhi e pe moarte. Este cunoscută la apariţia acestor ştiri nu va mai fi printre vii. Să nu creadă cineva însă că dispariţia acestui apostol al libertăţii va fi egală cu marasmarea svârcolirilor indiene. Gandhi a apărut adunând mase în jurul său şi înzindule. După moartea lui, el va fi căutat de popor, va fi creiat, iar la nevoia va continua să fără el şi de-acum în sânge.

Cu toate acestea Anglia se teme dictatoarea Europei, a mii întregi dacă vrei. În loc să vadă de treburi acolo unde e pericol să-şi ardă degetele, înţeşte sugestiile lui Sir Bazaroff şi atâta pe Negus în mod direct, şi indirect pe Dular ca amestecul profesional şi în cele mai evidente, a venit ideea sancţiunilor — mai mult o punere la încercare a autorităţii sale decât un corec sau o constrângere.

Ne temem însă că, dacă lucrurile nu se vor limpezi prin faptul că Anglia va renunţa să punce pietri în apă, n'o să mai calce pe flori, ci pe spini. S-ar merita-o. Ne temem însă că nu va fi singura care va avea de pierdut. Pentru că preţând Italia, aceasta va fi forţată să se apropie de Germania care are de-asemena un puternic aliat în disciplinata Japonie. Şi lupta se va da cu furtive deoarece şi nemţii vor colona şi Japonzii tind spre o extensiune la care se simt în dreptăţi.

Natural că la această combinaţie s'or fi gândit şi întepaţii fii ai Albionului, dar să nu ştie că dacă ar reuşi să răstoare carul victoriei de partea Neusului acest fapt ar forma un precedent pe care coloraţii ar fi suta să-l exploateze împotriva aibilor. Ar fi un stimulent întrucât şi-ar putea spune pigmenţii că dacă abisinienii au reuşit să învingă un popor ca Italia, de ce nu le-ar reuşi şi lor, mai ales că ar lupta pentru libertate.

Şi-atunci unde-i visata pace? Viitorul nu va fi decât un lanţ de explozi cari, chiar dacă ar putea fi înăbuşite, costă bani şi sânge, iar până la urmă nu se ştie cine rămâne de-asupra.

Şi încă, socotelile le-am făcut fără a ne gândi prea amănunţit la consecinţele europene ale politicii engleze.

C. Nour

Intelectualii români din Arad

Aradul şi oamenii săi au drept hrană spirituală doar trecutul glorios de până la 1918 al acestui centru de lupte naţionale.

După această dată au venit oameni noi din toate părţile, eroii au intrat în istorie şi în cimitire, iar Aradul a devenit teatrul unei lupte de exterminare a spiritului românesc. Lupta aceasta se duce cu puteri unite atât de minoritari, cât şi de către o bună parte din români.

Constatarea aceasta am făcut-o bazat pe multe durerose realităţi. Aradul este singurul oraş în care până acum nu s'a ridicat un singur monument, manifestaţiunile culturale au întâmpinat indiferenţa arădanilor: sala de conferinţe a Palatului cultural e vecinic văduvă de auditoriu, o piesă de valoare se joacă în sala goală, pentru că publicul să se omoare după un loc la Tănase sau Alhambra, iar ziarele româneşti sunt înlocuite cu cele ungureşti. Este aproape de-a dreptul ca publicul şi mai cu seamă întreprinderile minoritare să boicoteze presa românească, aceea care nu le lasă frân liber să-şi facă mendrele aci, la graniţa de Vest a ţării. Constat, spre exemplu, că datorită atitudinii naţionaliste a zărilor "Ardealul" multe întreprinderi minoritare — în spectul evreiesc, căci acestea sunt mai multe — boicotează ziarul. Cu toate că evreii ar avea datorită să fie acum buni români, aşa cum înainte de întregire erau buni unguri, nu mă surprinde atitudinea lor. Ne dau cel puţin posibilitatea de-a le cunoaşte sentimentele

faţă de ţara care-i obladueşte. Desigur sunt şi dintre aceia cari-şi cunosc datoria, dar foarte rar.

Pe de altă parte sunt — şi aceste cazuri sunt rare, dar totuşi sunt — români instrăinaţi sau inconştienţi, cari susţin presa minoritară, în dauna celei româneşti şi, implicit, a intereselor româneşti.

Un exemplu bicivitor a fost dat intelectualităţii arădane, de către "ruralii" din Ineu. Într-un timp relativ scurt, un comitet de iniţiativă în frunte cu deputatul Penţiu, prof. Dăria, dr. Wărduşiu, etc., au strâns un fond de una sută mii lei, din care au ridicat un monument din marmură albă în cinstea eroilor din marcea război.

Deia solemnitatea inaugurării a ţinut să lipsească prot-

popul român din Ineu Cosma, nentruca, vedeţi dumniavoastă, iniţiativa aceasta frumoasă a fost luată de un deputat liberal şi un fruntaş vaidist, iar domnia lui este goceamite vice preşedinte al organizaţiei naţional-ţărănesti din judeţul Aradului cu trecut istoric.

Dar ce să ne mai mirăm de mentalitatea acestui pătimas politic, când intelectualii arădani au refuzat cu aceeaşi îndârjire să răspundă iniţiativelor luate chiar şi de liga Antirevizionistă, cu ani în urmă, pentru ridicarea unui monument în Arad. Cu mare greutate se va ridica o simplă cruce în amintirea actului Unirii.

Cât timp va mai trece însă până ce Aradul va fi — din acest punct de vedere — egal înseşi?

TH. RECULESCU

Partidul naţional-ţărănesc a făcut tovarăsie cu socialistii şi comuniştii

Organizaţia din judeţul Hunedoara a partidului naţional-ţărănesc, pentru a-şi asigura mai multe şanse de reuşită la alegerile parţiale din acel judeţ, a aderat formal la acţiunea frontului popular-comunist din România.

Iată un pasagiu din comunicatul dat de acest front comunist.

.....că pe de altă parte sfortările organizaţiilor de faţă pentru încheierea şi contrapunerea forţelor democratice dreptei fasciste a dus până acum la concentrarea forţelor democratice din judeţul Hunedoara prin adeziunea organiza-

la programul stabilit prin pactul organizaţiilor de faţă".

„Organizaţiile de faţă” sunt: „Blocul democratic”, în numele căruia semnează comunistul prof. P. Constantinescu-Iasi, Scarlat Calimachi, N. Cristea, etc., „Uniunea plugarilor şi muncitorilor maghiari”, în numele căruia semnează: (Banyai Laszlo, Ostravski, etc. şi „Partidul socialist”, în numele căruia semnează Lambridi şi alţii.

Iată, deci, partidul în care a luptat un Vaida, Maniu, Ciceo Pop şi alţii, făcând tovarăsie cu socialistii şi comuniştii. Trist, dar adevărat.

Legionarul şi femeia

Imi amintesc de o conferinţă a părilor Ionescu-Duminecă, la Institutul de Cercetări Sindicale, Morale şi Politice... Jilava, cu titlul de mai sus. A fost cea mai cu miez dintre conferinţele rostite în atmosfera aceea de înălţare sufletească ce ne inspira idealul nostru. Arhanghelul Dreptăţii şi tensiunea spirituală a acelor clipe de eroism mult, când un Moşa, un Banea, un Totu şi un Pr. Georgescu Edineţ ca şi alţii, ne dau exemplul unui calm de fier şi de unui dispreţ de moarte vecin cu sublimul.

Păr. Ionescu nu este orator bun: întoldeanna dus cu gândul departe pe aripă de vis, preot-poet inspirat din adâncimi de simţire şi gând, a fost greu de urmărit. Ne-a trebuit multă putere de concentrare pentru a urmări expunerea sacadată a conferinţarului. Am desprins din cele spuse

chipul de legionar, aşa îl concepem Şimla Sur: Legionarul pus în faţa femeii.

Pornind de la conceptul creştin al celulei sociale: familia, legionarul nu poate privi femeia decât sub aspectul quadruplu al mamei, surorii, soţiei şi fiicei. Orice considerare sub alt aspect nu cadrează cu duhul de conservare socială şi familiară, fiind punctul de plecare al disoluţiei, căci înseamnă prostituţia femeii. Prostituţia poate avea loc numai în momente de desagregare a societăţii, când se prăstăniază toate instituţiile susţinătoare ale ordinii sociale: familia, biserică, justiţia, armata, etc. Ceeace locului se întâmplă sub ochii noştri în societatea românească post-belică: o legionarului, pionul de bază al unei lumi noi, cu helonice temelii morale, nu poate să-şi însuşească puncte de

privire care ar facilita prăbuşirea spre prostituţie a românităţii, implicit spre peire.

Iudaismul, vehiculul disoluţiei sociale, provocatorul tuturor anarhiilor desagregante a reuşit prin presă, modă, carte, teatru, cinematograf, artă, etc., să dinamiteze societatea umană creştină, provocând prostituţia familiei — prin prostituţia femeii.

Femeia prostituată nu apare în istorie decât la popoarele de rasă albă ramura semitică şi hamitică. — la evrei, usiro-chaldeeni, fenicieni şi arabi; persii, mezii, grecii, romanii, germanii n'au cunoscut instituţia femeii prostituate, decât odată cu decăderea lor morală, preludiul prăbuşirii şi al morţii lor ca neam. N'au cunoscut această instituţie decât ca gâră de impostă adusă de semii. Vrăjitoarea romană a fost temelia cea mai puternică a Cetăţii Eterne.

(Continuare în pag. II-a).

Prima Casă de pensii comercianților și industriașilor, la Oradea

ORADEA. — Inregistrăm cu mare satisfacție vestea care circula înzistent în rândurile comercianților și industriașilor orădeni, anume înființarea **Căsei Autonome de pensii a comercianților și industriașilor din Oradea și Bihor**, acordând și mai departe toată atențiunea justelor interese de breaslă, ale comercianților și industriașilor orădeni.

O comisiune, compusă din reprezentanții autorizați ai instituțiilor profesionale din localitate, — d-nii I. Papandoff, dr. Izsák și prof. Buzea — lucrează cu neîntreruptă activitate la alcătuirea Regulamentului pentru pensionarea comercianților, care va fi preluat apoi în ante-proiect de lege și va fi supus aprobării Corpurilor legiuitoare. Prin această lege, în principiu, vor fi obligați toți comercianții și industriașii din Bihor de a fi membrii Căsei de pensii, care urmează a fi declarată persoană juridică independentă, sub controlul unei direcțiuni aleasă din rândurile comercianților.

Pentru realizarea acestui plan, d. Papandoff, președintele camerei de comerț, a convocat un cerc de studii compus din membrii proeminenți ai tuturor organizațiilor profesionale, comerciale și industriale din localitate. Înființarea Căsei de pensii a și fost votată într-una din ședințele cercului de studii, urmând ca în luna aceasta să fie dezbătut anteproiectul de Regulament întocmit pe articole. În scurtă vreme casa de pensii va începe larg activitatea în întreg județul Bihor.

Fondurile vor fi adunate din timbrele aplicate pe diferite scrisori și acte comerciale, în valori mici, din aditionalul camerei de comerț și din alte venituri. Este de remarcă că, deși în toate centrele europene — metalurgico-industriale — se discută asigurarea existenței claselor proletare, până azi nu s'a realizat nicăieri o **casă de pensii a comercianților**.

Asupra acestei chestiuni vitale pentru comercianți, vom reveni.

TEATRUL COMUNAL

Bilete la: **Lăbrăria**
Vineri, 17 Ianuarie 1936 orele 9
 compania **Stroe și Vasilache**

TIC ♣ TIC ♣ TIC

3 acte de muzică și comedie de Stroe și Vasilache, Puiu Maximilian și Ric Rac, cu N. Gardescu, I. Georgescu, Tilda Radovici, M. Zirra,

Florica Sterescu, Agnia Bogoslava, Stelu Popescu, Jeana Costa, H. Nicolaide, I. Antonescu, C. Mihăileanu, C. Mircea, Șerbănescu.

Stroe și Vasilache. Celebrul Jazz Majestic. Conducerea muzicală Max Halm. Tablouri inscenate de J. Sternberg.

Să vedem cum este privită astăzi femeia depe stradă, din tren, etc. adevărat orișunde afară din cămin. Ca femeie a plăcerii. Fără un cât de elementar sentiment de respect sau de protecție pentru femeia care este desigur fiica cuiva, soră, mamă sau soție. Căci dacă am fi privită numai sub aspectele acestea reflectate de morala conservatoare creștină, nu am vedea desfășurându-se în plină stradă scene de bordel.

Stimă și protecție primește mama dela copilul său, sora dela fratele său, fiica dela părintele său și soția dela soțul său. Nimeni, nici cel mai decăzut individ nu îndrăznește să intre în gineceul mamei, surorii, fiicei; patul său fiecare bărbat și-l vrea ascuns în noaptea. Nimeni nu tentează la podoarea femeii care i-e mamă, soră, etc.

Legionarul, element al ordinii morale creștine, poate fi numai tată, fiu, frate și soț femeii, de aceea nu po-

te avea altă atitudine decât cea de respect și protecție față de femeie — față de oricare femeie. În fiecare vede pe mama sa, pe sora sa, pe fiica sau soția sa, la orice caz pe mama, sora, soția, sau fiica cuiva, în aceeași măsură în care fiecare pretinde stimă și protecție pentru femeia ce-i aparține lui sub unul din aspectele amintite, — au datorie a da protecție și stimă oricărei femei. — Aceasta este cea mai frumoasă podoabă ce poate împodobi pieptul unui bărbat; cavalerismul, creația cea mai înaltă a spiritului creștin. Adevăratul creștin n'a cunoscut pe femeie decât așa cum o răsfrânge morala creștină. Legionarii, improspătătorii creștinismului aplicat vieții de fiecare și pionerii renașterii, sunt cavalerii femeii creștine, pe care o vreau curată, și sfântă cum vreau să le fie însăși familia și lupta lor de fiecare zi împotriva corupătorilor, stricătorilor și vânzătorilor de femei.

D. HEDEȘ

D. Cancicov în Arad

Azi, Duminică, a sosit în Arad dl. Mircea Cancicov, subsecretar de Stat la Domenii, însoțit fiind de d-nii: Simionescu, administratorul C. A. P. S. ului din București, I. Manolescu, șeful cel nou al organizației arădene, Piana, director general al reformei agrare, N. Cristea, etc.

În cursul duminicii, dl. Cancicov a lucrat la prefectură cu notarii și preterii din plasele: Târnova, Șiria, Aradul Nou, Pecica și Chișineu, rezolvând multe probleme importante în legătură cu chestiunile de întindere, etc.

După masă, d-sa a fost la Radna

unde deasemenea a rezolvat mai multe chestiuni, apoi la ora 9 seara, înapoiat în Arad, luând cina împreună cu d-nii: Manolescu, Simionescu, dr. Groza, prefectul de Arad, dr. Iosiu, primarul orașului, pr. Ardeleanu, deputat, dr. Adam Ioncu, deputat.

Luni dimineața, la ora 6, dl. Cancicov pleacă la Gurahonț, unde călcat picior de ministru în ultimii ce ani. Aci d-sa va lucra cu noi din finutul Hălmașului, Sebiș, în vederea rezolvării chestiunilor de întindere pentru Moși.

Seara, d-sa va pleca la București.

Munca adevărat constructivă

În vara trecută au apărut din loc, în loc grupe de tineri înarmați cu sape și târnăcoape; s'au apucat să scurme pământul, să răstoarne brazde, să sape temelii, să fabrice cărămizi, să zidească biserici, școli, spitale, case de cultură, drumuri, diguri, poduri și alte minunății la care nu s'ar cam aștepta lumea din partea unor tineri cu palme subțiri, cu boini delicat, nededați la robota muncii fizice. Căci mulți din tinerii

în afară sunt „domnișori” plecați depe băncile școlii, la muncă de salahari. Nu par în toate mințile acești tineri și nici nu sunt la fel cu toată lumea. Că oare ce i-o fi mânând, la robotă în timp ce alții își petrec timpul lenevind, chefulind, jucându-se, etc.? Lumea îi privește bănuitoare, lung, își face cruce uneori, cască ochii mari și se miră. Se miră, dar și are de ce. Că de silă nu se apucă să muncească acești domnișori, — toată lumea îi aude cântând cântece de veselie — nici pe bani nu lucrează — pe bani dac'ar lucra ar cere prea mult și n'ar fi cine-i plăti; atunci este desigur altceva ce-i mână la treabă! Strein de grupul lor și-ar fi greu totuși să-i ști ce vor. Că nu prea s'vorbărești feciorii. Mai mult cântă și lucră. Și atunci trăgând cu urechea la cântece, vei auzi spunând vorbe de astea:

La Dealu Negru am pornit. Să ajutăm pe Moții care Atât amar au suferit...

Ori ce vrea să spună cu asta? Că salahorii sunt animați de un nou crez, de cel al muncii. Ceea ce nu se întâmplă în fiecare zi și cu toți tinerii noștri. Deci iată că muncă ca a fost în stare să anime o lume tinerească. Uite-i „să ajutăm pe Moți”, uite-i tineri însuflețiți și de sentimentul dragostei pentru Moși. Căci dragostea trebuie să fie ceea care îndeamnă pe cineva la ajutor, față de aproapele. A parție nouă și interesantă de mai ales semnificativă. Semnifică o lume nouă și caracterizează o direcție spirituală nouă în viața românismului. „Credem într-o Românie Nouă a muncii, a abnegației, a iubirii, a ordinii și a înfrățirii românești”. Scrie pe steagurile tricolore ale acestei tinerimi „mânești” spun toți tinerii din partidul „Totul pentru Țară”.

D. B.

Citiți și răspândiți

„Ardealul”

EXPRESS

ARAD, STR. ALEXANDRI 8.

Birou de informațiuni, viza pașapoartelor, mijlociri pentru vânzări de imobile, pământuri și vii, închirieri de case, comision, copiat de acte, etc.

Curieri pentru București, Cluj, Oradea, Timișoara și alte orașe din țară. Singura întreprindere românească de acest fel.

Lupta pentru șefia partidului liberal

— Situația în celelalte partide —

Odată cu trecerea sărbătorilor, toți oamenii politici intră din nou în activitate, cu excepția celor cari... nu intră. Căci sunt și dintre aceștia. Sunt oameni politici cari nu fac politică, ci trăiesc dintr-o glorie... apusă.

Dar să examinăm pe rând, situația din fiecare partid politic.

Situația la liberali

Dela sosirea d-lui Gh. Brătianu din străinătate și până acum n-au mai încetat sunurile din ce în ce sporite despre căderea guvernului și reîntregirea partidului liberal. Și de data aceasta șoaptele nu mai porniau din tabăra diniștilor ci din anturajul d-lui Gh. Brătianu.

In adevăr, de unde până acum d. Gh. Brătianu socotea că nu e încă sosit momentul pentru a încerca regruparea partidului național-liberal în jurul familiei Brătianu, de data aceasta domnia sa este acela care a deschis jocul.

In preajma sărbătorilor Crăciunului d. Gh. Brătianu a spus într'un cerc intim de prieteni că actualul guvern va pleca în cursul lunii Ianuarie și că în sfârșit a sosit momentul unei răfueli cu d. Tătărescu și amicii domniei sale.

Dar fiindcă d. Gh. Brătianu cunoaște foarte bine caracterul nehotărît și temător al unchiului d-sale și cum căderea guvernului trebuia să fie precipitată chiar de atitudinea d-lui Dinu Brătianu, șeful georgiștilor s'a hotărît să-l silească printr'o atitudine hotărîtă, la o acțiune energică.

In acest scop d-sa a luat contact cu șefii de organizații județene, discutând situațiile locale și anunțându-i despre posibilitatea unei apropiate reîntregiri a partidului.

Și cum de câteva zile se pare că anunțata cădere a guvernului nu mai e atât de sigură, d. Gh. Brătianu, hotărît să nu mai amâne chestiunea, a început făcând campania pentru reîntregire, în intenția de a sili mâna d-lui Dinu Brătianu și a aduce astfel și căderea guvernului.

De aceea, oficiosul georgist „Mișcarea”, publică un articol (despre care toate celelalte ziare aveau cunoștință înainte de apariție) în care atacă pentru prima oară problema făcând, arătând că întregirea este pe drumul cel bun al înfăptuirii.

In fața acestei situații este dela sine înțeles că d. Gh. Tătărescu nu stă cu mâinile încrucișate. Primul ministru a pornit la o numărătoare discerțită a partizanilor săi și și-a făcut convingerea că n'are de ce se teme.

Acolo unde organizațiile județene erau dubioase, d. Tătărescu a trimis discret și din vreme, câte o excelentă spre a sonda lucrurile. Și de rezultat pare foarte mulțumit.

Tactica primului ministru pare astăzi să fie alta. Domnia sa socotește că neavând a se teme de nimic, e mai convenabil să aștepte ca partida adversă să ia ofensiva pentru a-și asigura astfel și simpatia celor ce stau încă nehotărîți.

Un fruntaș al partidului național-liberal, spunea, vorbind de eventualitatea unei rupturi absolut inventabil în cazul reîntregirii, că mai mult de la sută din parlamentari sunt as-
și cu d. Tătărescu.

Și de notat că fruntașul despre care vorbim are unul din aceia bănuți a fi dnist și deci...

După cum se prezintă lucrurile acum, în cazul unei rupturi, cu d. Dinu Brătianu nu va merge dintre membrii cabinetului decât d. Lapedatu.

D. dr. Angelescu e probabil că nu se va hotărî de nici o parte iar în ce privește pe d. dr. Costinescu se crede că domnia sa, care l-a mai trădat odată pe d. Dinu Brătianu, deși cumnat, îi va trăda și de data aceasta.

Dintre șefii de organizații județene d. Dinu Brătianu poate conta numai pe d-nii Neamtu dela Dolj, Pilat dela Dorohoi, Oromolu dela Făgăraș și Cipaianu. Toți ceilalți merg cu d. Tătărescu.

Dealtfel toți, partizanii liberali afirmă că ei merg cu partidul, adică acolo unde merge majoritatea, deoarece ei nu înțeleg să se distrugă un organism ca partidul liberal, de dragul unui nume sau al unei ambiții.

Aceasta este situația reală. Și astfel stând lucrurile este cert că vom avea și pe viitor tot două partide național-liberale. Unul al familiei Brătianu, reconfortat prin prezența d-lui Dinu Brătianu și a celorlalți membrii ai familiei și unul liberal format din aproape totalitatea organizațiilor național-liberale din țară rămase prin tradiție credincioase deciziilor majorității.

Situația guvernului

Situația guvernului nu este cătuși de puțin trandafirică.

E drept că guvernul anunță lucrările pentru întocmirea bugetului viitor, dar cel cari se pricep să cetească în ghiocul evenimentelor, spun că durata guvernării se va prelungi numai până la semnarea contractului de armament.

Național-țărăniștii sunt desorientați

Ca și la liberali, în partidul național-țărănesc se dă o luptă surdă, dar toțiș aprigă, între d-nii dr. Lupu și Mihalache, pentru șefia partidului.

De îndată ce a revenit în partid, dl. dr. Lupu a început o serie de intrigă menite să-i faciliteze acapararea șefiei partidului.

In scopul acesta a aranjat lucrurile în așa fel ca să se procedeze la excluderea d-lui Dem. Dobrescu, fostul primar general al Capitalei, pe care-l știa atașat politice d-lui Iuliu Maniu.

Dar nici dl. Dobrescu nu s'a dat bătut. D-sa a format o comisiune de intelectuali din diferite grupări cari vor examina și semna apoi statutele „frontului democrat” care va lua ființă în curând.

Statutele vor fi date publicității peste câteva zile.

Iată, deci, că d. Dem. Dobrescu nu

se dă bătut, ci aranjează o mare lovitură partidului național-țărănesc.

Se încearcă o împăcare cu dl. Vaida

Este știut că între membrii partidului național-țărănesc este un curent puternic pentru politica d-lui Vaida. De fapt sunt foarte mulți aceia cari ar dori ca programul partidului național-țărănesc să fie revizuit și pus pe o bază naționalistă, conformă cu principiile d-lui dr. Al. Vaida-Voevod. Aceasta este dorință anumitor fruntași din partidul d-lui Mihalache cari văd partidul național-țărănesc condamnat la o lungă opoziție, dacă nu va reuși să recapete girul moral al d-lui dr. Al. Vaida.

Sunt dealtfel cunoscute declarațiile făcute de dl. Vaida la București, înainte pe sărbători, în cari mărturisea că i s'a făcut propuneri de împăcare — colaborare sau fuziune! — din partea național-țărăniștilor.

Este de sine înțeles că nu poate fi vorba de o revenire a d-lui Vaida în vechiul partid, mai înainte ca să i se dea satisfacție în ce privește introducerea lui „numerus valachicus” în programul partidului și, desigur, nu mai înainte de-a se face o epurare a actualelor cadre național-țărăniște.

La „Frontul Constituțional”

In partidul mareșalului Averescu, situația este și mai jalnică.

Pactul politic încheiat cu partidul d-lui Gh. Brătianu a eșuat în întregime, iar azi cele două partide luptă în alegerile parțiale unul contra celuilalt, cum este cazul la Suceava.

Deasemeni, cadrele averescane, desorientate și mai mult după plecarea în străinătate a d-lui mareșal Averescu, nu mai răspund la nici un apel al centrului.

Acest fapt pus în legătură cu acela că d. mareșal Averescu va rămâne în străinătate mai multe luni, fără a se mai interesa îndeaproape de mersul organizației, fac pe unii oameni politici, printre cari sunt și averescani, să considere că partidul poporului se va lichida în curând.

Partidele naționaliste

Partidele naționaliste sunt actualmente singurele dela cari țara așteaptă o redresare din toate punctele de vedere.

Conștiente de acest lucru, ele muncesc fără pregăt și se organizează febril.

„Frontul Românesc” de sub conducerea d-lui dr. Al. Vaida pregătește o impozantă manifestație politică pentru ziua de 19 Ianuarie în București, pentru a demonstra d-lui Mihalache că masele sunt cu „Frontul Românesc” și că acest partid este menit să conducă destinele țării.

Manifestația va fi desigur foarte disciplinată, fără amenințări ridicole ca cele cu „revoluția național-țărăniștă”, rămase proverbiale. Vă fi demonstrația unui partid care-și arată dragostea și încrederea în șef

ul său, sigur de sine. In alegerile parțiale „Frontul Românesc” nu va candida, deoarece dl. Vaida este sigur că în curând vom avea alegeri generale.

„Totul pentru Țară”

Partidul d-lui general Cantacuzino își desăvârșește organizarea și renunță a se prezenta în alegerile parțiale, deoarece, așa cum crede și d. Vaida, așteaptă alegerile generale.

In județul Arad, în fiecare săptămână se inaugurează câte un sediu nou care este de a-tâtea ori și un prilej de entuziastă manifestare românească.

Național-creștinii

Partidul d-lor Goga și Cuza se pregătește pentru alegerile parțiale, succesul fiindu-i asigurat.

Războiul italo-abisinian

ASMARA. — Ploile continuă cu intensitate în Abisinia, lucru care îngreunează foarte mult operațiile militare ale celor doi adversari.

Inițiatii spun că e vorba de o perioadă ploioasă de numai trei săptămâni și nu de ploile generale.

Aviația italiană, execută totuși cu mari dificultăți, șbururile de recunoaștere, din cauza plafonului redus și a vizibilității aproape nule.

Unitățile motorizate au fost puse deasemenea în completă imposibilitate de a se mișca.

Cabaret „Cornul Vânătorului”

Arad

Program:

Trupa de girls

Violettes

Dansatoarele,

Szellej Bözsi

Manți Kertész,

dansatoare și diseură, fosta subretă dela Teatrul Orășenesc

Maria Sebők, Iolanda Erdei, Viorica Zlatek.

Harsányi-Tuşar, diseuri

Jazz „Thury”

Dans pe parohet.

„Consum“: formidabila panama dela Oradea

Scandalul nemalpomnit al unui consorțiu ocrotit de autorități

ORADEA. — Toată lumea este foarte scandalizată aci, de formidabila panama a unui consorțiu șnapanic, care, sub zecutul protegitor al autorităților, în cadrul așa numitei asociațiuni a salariaților publici și particulari, a înființat un fel de cooperativă. Ce este aceasta și cu ce scop? Mai mulți șmecheri versați în asemenea combinații, au dat la iveală într-o bună zi, așa din cer senin, o cooperativă denumindu-o „Consum”. Cu scopul — spun ei — de a înlesni funcționarilor loviți de criză, să poată cumpăra diferite articole de îmbrăcăminte, încălțăminte, pe prețuri extrem de avantajoase, extrem de reduse, dela diferite magazine mari din Oradea. Pentru aceasta, „Consum” încasează dela toți funcționarii, după cum ni s'a spus, o cotă aparte din salariul lunar, o „rată”, cum se zice, susceptibilă apoi de o serie infinită de rate... În realitate, nu există nici un avantaj pentru funcționari, fiindcă aceștia când primesc un bon dela „Consum”, pentru a cumpăra în rate — ratele sunt grase!! — haine, ghete, se trezesc cu aceleași prețuri fantastice: 800 lei, 1000 lei, a pereche de pantofi!!

Deci nu reducere, nu avan-

taș, ci jăcmănire, escrocherie patentă.

Conducerea asociației comercianților orădeni se arată extrem de scandalizată de toleranța autorităților, care lasă o bandă de gheșeftari grupați în „Consum”, să excocheze în vâzul tuturor pe bietul funcționar sărac, umil și — poate — naiv în chestia „avantajilor” sale. Întâlnind pe d. Botezatu, președintele comercianților orădeni, d-sa ne-a spus categoric: „Consum este o asociație, d-ic, o sleahță care pungășeste toată lumea!! Și stau uimit cum au putut capta — cum a primit el mai bine zis — ca un consilier marcant al orașului nostru, să intre în afacerea „Consum”-ului, și acuma, auzi d-ia, acest consilier arc tupeul să vie la noi al Asociație și să ne convingă — el, marele român cinstit — că... datorită românilor, a tuturor e ca să intrăm cu grabă în această cooperativă. Aceasta este cea mai extraordinară pungășie săvârșită, în ultimul timp în Oradea Mare. Și nimeni nu reacționează, ci toți caută acoperirea mușamalei. Dar voi da pe față totul”, — a încheiat d. Botezatu.

Revenim în numărul viitor.

Pacea europeană este amenințată numai de Germania?

În complicata țesătură a diplomației europene a intervenit un nou fir care amenință și mai mult pacea.

S'a spus și s'a scris atât că războiul african constituie un mare pericol pentru pacea europeană prin interesele pe care le au marile puteri, Anglia și Franța, de a restabili autoritatea Ligii Națiunilor, distrusă prin acest războiu. Or, pe zi ce trece se verifică și mai precis afirmația că operațiile militare de pe frontul abisinian constituiesc numai și numai o acțiune italiană de expansiune colonială impusă Italiei din motive demografice și economice. Ceeace înseamnă că războiul din Africa, nu prezintă pentru Europa, un obstacol în calea liniștii continentului. Pericolul, adevăratul pericol, este în altă parte.

În cercurile diplomatice se crede că el nu poate fi și nu poate veni decât de la Germania, ale cărei febrile și extraordinare pregătiri militare trebuie să dea de gândit deoarece nimeni nu va mai crede că Germania se înarmează pentru a apăra pacea europeană când aceasta va fi atacată, sau va lăsa tunurile ei să ruginescă fără a fi încălzite la flacăra proiectilelor.

Acțiunea de înarmare a Reichului hitlerist care a costat numai în decursul anului trecut cea 500 miliarde lei, constituie un capitol din politica pe care o urmărește Hitler. Și această politică, discutată în catehismul național-socialis-

mului, „Mein Kampf”, este urmarită, în realizarea ei, cu strictețea de către dictatorul Germaniei.

Înarmările hitleriste au un bine precizat scop recucerirea coloniilor pierdute în marele război și o eventuală extindere în estul european. Afirmațiile acestea sunt făcute în „Mein Kampf”. Hitler arată că Germania, din pricina problemei demografice are nevoie de expansiune și tot odată Germania nu poate admite rupturile de teritorii cari s'au făcut prin tratatul dela Versailles. Tot odată problema coloniilor este considerată de Hitler ca primordială.

Acțiunea Germaniei în acest sens se poate considera ca și începută. Deși presa hitleristă s'a grăbit să desmintă, totuși fapt este că Hitler vrea să ocupe zona renană, demilitarizată, ca răspuns la colaborarea anglo-franceză în Mediterana.

Tendința hitleristă se manifestă tocmai în momentul când Italia este ocupată cu războiul din Africa. Asta dovedeste că Germania consideră Italia ca scoasă din joc, rămânând rezolvarea, în eventualitatea conflictului, numai între ea, Germania și Anglia și Franța.

Evident colaborarea navală anglo-franceză este numai un prim pas.

Pentru că nu trebuie să uităm că primul ministru al Angliei, d. Stanley Baldwin a declarat, în vara trecută că frontierele Angliei sunt la Rin.

Ședința delegației economice a guvernului

Sâmbătă după amiază delegația economică a guvernului a ținut la ministerul industriei, ședință sub președinția d-lui prim-ministru G. Tătărescu.

După discuțiile care au avut loc și în urma raportului d-lui ministru V. Sassu, delegația economică a guvernului a scuzat prima economică la grâu dela 70000 lei de vagon, cât era în ultimul timp la 2000 (două mii) lei.

În același timp, d. Sassu a arătat că grâul a fost cultivat anul acesta în proporție de 90 la sută față de culturile anului 1935.

Luându-se în discuție soluționarea problemei arieratelor din Anglia, s'a hotărât ca la 27 Ianuarie, când sosește delegația engleză în țară, să se facă un aranjament definitiv în această privință.

Încheierea convențiilor comerciale cu Austria și Ungaria se va face după 15 Ianuarie, dată la care sosesc în țară de-

legațiile acestor țări pentru ducerea tratatelor.

S'a discutat apoi participarea statului la pagubele pe care le-a avut cooperarea de pe urma aplicării legii converșiei.

S'a hotărât ca d-nii Mititza Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale și M. Negură, subsecretar de stat la agricultură și domenii, să discute această problema și prezinte în viitoarea ședință a delegației economice un raport cu soluțiile pe care le cred mai potrivite.

Între 1 Aprilie și 1 Dec., porțile Brăila și Galați se bucurau de un tarif preferențial CFR Direcțiunea căilor ferate în ultimul timp, refuzase aplicarea acestor dispozițiuni.

Delegația economică a hotărât ca d. R. Franasovici, ministrul comunicațiilor, să rezolve această chestiune de comun acord cu CFR, în sensul de a continua aplicarea tarifului preferențial.

Consfățuirea fruntașilor vaidiști din Capitală

D. C. Angelescu pregătește o manifestație impresionantă

În ziua de 19 Ianuarie are loc în București o importantă manifestație a „Frontului Românesc” din Capitală.

În vederea acestei manifestațiuni la care va lua parte și d. Alex. Vaida-Voevod, se fac mari pregătiri de către d. C. Angelescu, președintele organizației „Frontului Românesc” din Capitală.

Zilnic se țin, în toate cartierele, întruniri populare, și confățuiri, pentru reușita cât mai desăvârșită a acestei manifestațiuni.

După cum se știe d. C. Angelescu, abia desprins din partidul național-țărănesc și deci cu cadre încă neformate, a reușit, după scurt timp dela lansarea formulei „numerus valachicus”, să organizeze în București cea mai impresionantă manifestație pe care a avut-o d. Alex. Vaida-Voevod, cu prilejul desvoltării conferințelor d-sale asupra proportionalității etnice.

D. Vaida va fi primit de 50.000 cetățeni

În cadrul acestor preocupări, a avut loc la sediul central al

organizației, o confățuire a tuturor conducătorilor vaidiști din Capitală.

Cu acest prilej s'a discutat amănunțit felul de organizare al acestei manifestațiuni.

Șefii de sectoare și președinții de secții au făcut câte un raport amănunțit asupra felului cum se desfășoară propaganda în raza de acțiune a fiecăruia.

După pronosticurile lor, la manifestația aceasta, vor participa aproximativ 50.000 de cetățeni.

În expozeul făcut de d. C. Angelescu, președintele organizației Capitalei, a dat dispozițiuni referitoare la propaganda în raza de acțiune a fiecărui conducător trebuie să-și ia măsurile de ordine, pentru ca manifestația să impună nu numai prin număr, dar și prin disciplină.

Intrunirea de Duminică 19 Ianuarie capătă o semnificație deosebită, prin aceea că d. Al. Vaida-Voevod va face cu acest prilej declarații de o importanță deosebită asupra orientării și raporturilor „Frontului Românesc” cu celelalte partide politice.